PISEMNA CAST PRIJIMACI ZKOUSKY Z BIOLOGIE

2023

(maximum 60 bodit)

Bakalarsky studijni program Bioorganicka chemie a chemicka biologie

V nasledujicich otazkach je vidy jedna z odpovédi spravna. Spravnou odpovéd’ zakrouzkujte.
Spravné FeSeni = 1 bod, chybné = 0 bodi.

1.

Monocyty

a) se méni na fagocytujici makrofagy

b) patii mezi nejmensi leukocyty

C) maji v cytoplazmé barvitelna granula
d) puisobi pii zastavé krvaceni

Prokaryotické organismy

a) jsou prvoci, houby a fasy
b) zahrnuji i viry

C) nemaji ribosomy ani jadro
d) jsou bakterie a sinice

Co jsou to imunoglobuliny?

a) protilatky bilkovinného charakteru

b) produkty T-lymfocyta

C) cytotoxické latky

d) cizorod¢ bilkoviny vyvolavajici imunitni odpoveéd’

Adenohypofyza vymésuje
a) oxytocin

b) tyroxin

c) aldosteron

d) rastovy hormon

Bunééna sténa

a) je tvofena biomembranou

b) reguluje ptijem a vydej latek bunikou
¢) diky své pevnosti urCuje tvar bunék
d) je polopropustna

Bunéény membranovy aktivni transport

a) probiha pouze po koncentra¢nim spadu
b) se uskutecniuje pomoci prenasect

c) je zprostredkovanou difazi

d) transportuje pouze malé ionty a molekuly

Ke zdvojeni chromozomové hmoty pii bunééném cyklu dochazi
a) bezprostfedné po mitdze

b) ve fazi syntetické

C) ve fazi mitotické

d) v pocatecni fazi d€leni bunééného jadra
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Mitochondrie a plastidy

a) jsou jednomembranové organely

b) obsahuji na svych DNA vSechny geny potiebné pro svou autoreprodukci
€) jsou ve v8ech eukaryotickych buiikach

d) wvznikly v evoluci endosymbidzou

Replikace DNA

a) probiha pii dvojim meiotickém déleni dvakrat

b) zabezpecuje pfenos nezménénych genetickych informaci do vSech bunék organismu
C) probiha v pocate¢ni G fazi bunééného cyklu

d) probiha soucasné podle obou vlaken DNA, aniz se tato od sebe oddéli

Polypeptidovy Fetézec

a) vznika glykosidickou vazbou monomeri

b) vznika spojovanim aminokyselin

C) je tvoren esterovou vazbou karboxylovych kyselin s glycerolem
d) je tvofen dusikatymi bazemi, pentézou a kyselinou fosforeénou

KiiZime-li recesivniho homozygota s dominantnim homozygotem, pak p¥rislusnici
Fi-generace jsou:

a) vsichni recesivné homozygotni

b) vsichni navzajem genotypové stejni

c) néktefi dominantné homozygotni

d) Stépeni v poméru 3 : 1

Otec ma krevni skupinu A, matka B. Které krevni skupiny mohou zdédit jejich déti?
a) jen AneboB

b) A, B,AB,0

c) A B,AB

d) jen A

e) jenB

VétSina genetické informace v lidskych buiikach je uloZena:
a) Vv jadérku

b) nachromozomech

€) Vv mitochondriich

d) na endoplazmatickém retikulu

Antigen je:

a) molekularni struktura pasobici proti funkci daného genu

b) cast tRNA obsahujici antikodon

c) molekularni struktura, ktera vyvolava imunitni odpovéd’

d) uméle vytvoifena RNA se sekvenci komplementarni k dané mRNA

Karyotyp je

a) typ bunky dany morfologii bunééného jadra

b) zobrazeni identifikovanych a sefazenych chromozomi

C) zobrazeni bunky v telofazi, kde jsou chromozomy nejlépe rozpoznatelné
d) typ jadra dany poctem chromozomu

Vyberte skupinu, ktera obsahuje vyhradné zastupce prokaryot:
a) bakterie, viry, sinice

b) bakteriofagy, koky, spirily

C) bakteriofagy, bakterie, prvoci

d) spirochety, vibria, bacily
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Preruseni vodikovych vazeb mezi organickymi bazemi v komplementarnich fetézcich
molekul DNA se nazyva:

a) deligace DNA

b) hybridizace DNA

c) denaturace DNA

d) renaturace DNA

Za bunéénou imunitni reakci (napf. proti transplantatim) odpovidaji:
a) B lymfocyty

b) trombocyty

c) vSechny typy leukocytl

d) T lymfocyty

Dlouhodoby nedostatek vitaminu D v potravé zpusobuje:
a) vznik strumy (tzv. volete)

b) kurdégje (skorbut)

c) kiivici (rachitidu)

d) chorobu zvanou beri-beri

Antidiureticky hormon piisobi v ledvinach na:
a) mnozstvi filtrované tekutiny

b) zpétné vstiebavani vody

C) zpétné vstiebavani sodiku

d) zpétné vstiebavani drasliku

V nasledujicich otazkach jsou vidy dvé z odpovédi spravné. ZakrouzKkujte tyto dvé spravné
odpovédi. Spravné ieseni = 2 body, jedna odpovéd’ spravna = 1 bod, chybna odpovéd’ = 0 bodi.
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Fotosyntéza

a) je pro organismy jediny mozny zpusob tvorby organickych latek z anorganickych

b) zahrnuje procesy primarni, zavislé na svétle, a procesy sekundarni, na svétle nezavislé
c) sevV celkové latkové bilanci shoduje s dychanim

d) je proces probihajici u vSech autotrofnich organismu

e) transformuje svételnou energii v energii chemickych vazeb

f) je jeden z mnoha d&jti na Zemi uvoliujicich kyslik

Synapse

a) je Sifeni vzruchu po nervovém vlakné

b) je $ifeni vzruchu po svalovém vlakné

c) je elektricky impuls

d) zajist'uje pienos informaci mezi neurony

e) zpusobuje pfechodné uplny dotek neuront

f) umoznuje prenos informace prostiednictvim chemické latky (mediatoru)

Krevni plazma

a) obsahuje 50 % vody a Vv ni rozpusténé latky

b) jeji osmoticky tlak odpovida fyziologickému roztoku
c) tvoti 90 % objemu krve

d) obsahuje chlorid sodny a kysely uhli¢itan sodny

e) je nepruhledna cervenofialova tekutina

f) nema stalou hodnotu pH
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Enzym amylaza

a) S$tépi bilkoviny v zaludku

b) stépi cukry v tenkém stieve
c) Stépi tuky v tenkém stieve

d) stépi bilkoviny v Gstni dutiné
e) napomaha emulgaci tuka

f) Stépi skrob v Gstni dutiné

Viry

a) jsou nejjednodussi bunky

b) jsou schopny samostatné autoreprodukce
C) jsou vnitrobunééni parazité

d) maji specialni metabolismu

e) jsou schopny ristu a déleni

f) jsou podbunécné organismy

V G; fazi bunééného cyklu

a) burka roste

b) se nachazi hlavni kontrolni uzel cyklu
€) neni zadny kontrolni uzel cyklu

d) dochazi k replikaci chromozomu

e) dochazi k cytokinezi

f) se vytvareji nové organely

Aktivni bunéény transport

a) nespotiebovava energii

b) probiha proti koncentraénimu spadu
c) zahrnuje exo- i endocytézu

d) se tyka pouze velkych molekul

e) zahrnuje difuzi a osmézu

f) se uskute¢iiuje pomoci prenaseci

Riistové faktory jsou:

a) produkovany v piednim laloku hypofyzy

b) proteiny vazici se na bunééné receptory; stimuluji buné¢ny rist a déleni
c) modifikované mastné kyseliny stimulujici rlst chrupavek a kosti

d) lokalni regulatory rustu a déleni bunék

Mezi obéma polynukleotidovymi ietézci ve dvousroubovicové molekule DNA plati princip:
a) subordinace

b) primogenitury

c) komplementarity

d) parovani bazi

Golgiho komplex

a) obsahuje velké mnozstvi ribozomut

b) je tvofen paralelné uspofadanymi membranovymi cisternami

¢) slouzi k chemickym upravam a sekreci proteint

d) dodava do endoplazmatického retikula proteiny urc¢ené k dal$im chemickym upravam, popft.
k sekreci mimo buriku

Restrikéni endonukleazy

a) Stépi kovalentni vazby v fetézci DNA

b) stépi DNA jen v uréitych sekvencich nukleotidl

c) stépi jakékoliv vodikové vazby mezi bazemi DNA za vzniku jednofetézct
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d) nahodné a zcela nespecificky §tépi DNA v riznych sekvencich

Ktera tvrzeni o transkripci nejsou spravna:

a) pri transkripci dochazi k rozvolnéni dvousroubovicové struktury DNA v misté zvaném
promotor

b) transkripce je podobné jako replikace DNA zavisla na katalytickém pisobeni enzymu DNA-
polymerazy

C) pfi transkripci se tvofi mRNA

d) transkripce konéi v oblasti DNA zvané dominator

Z nasledujicich dvojic vyberte ty, kde je hormon spravné sparovan se svou funkci:
a) oxytocin — stimuluje délozni kontrakce béhem porodu

b) thyroxin — ovliviiuje biologické rytmy

c) adrenokortikotropni hormon — stimuluje vylu¢ovani glukokortikoida z nadledvinek
d) melatonin — stimuluje metabolické procesy

Ktera z nasledujicich spojeni jsou nespravna:

a) bile krvinky — obrana proti infekci

b) cervené krvinky — srazeni krve

c) krevni plazma — voda, vyzivné a odpadni latky
d) desticky — imunitni reakce

V disledku inkompatibility v Rh systému miiZe byt dité postiZzeno novorozeneckou
Zloutenkou v piipadé:

a) jsou-li otec i matka Rh negativni

b) je-li otec Rh negativni a matka Rh pozitivni

c) je-li matka Rh negativni a otec Rh pozitivni

d) je-li matka Rh negativni a dité¢ Rh pozitivni

V ¢em spociva hlavni funkce inzulinu?

a) fidi hospodafeni mineralnimi latkami

b) podporuje syntézu tukti ze sacharidi

€) snizuje hladinu glukozy v Krvi

d) snizuje hladinu cholesterolu v krevni plazmé

Co je to kodon?

a) triplet nukleotidu v tRNA, uréujici zafazeni jedné aminokyseliny do polypeptidového fetézce

b) skupina ¢tyt nukleotidi v rRNA, ktera vymezuje misto ptipojeni mRNA k ribozomu

c) triplet nukleotidi v mMRNA, ktery urcuje zafazeni jedné aminokyseliny do polypeptidového
fetézce

d) triplet nukleotidi v mMRNA, na n&jz svym antikodonem komplementarné naseda urcita tRNA

Centromera:

a) je mistem, kde se vlakna déliciho vieténka pfipojuji k chormozomu

b) je vzdy umisténa na stejném misté chromozomu

€) meéni svoji polohu na chromozomu v pribéhu bunééného déleni

d) wvznika pfi piekiizeni homologickych chromozomt béhem meidzy a probiha zde cross-over

Tylakoidy:

a) jsou soucasti mitochondrii

b) obsahuji chlorofyl a jina fotosynteticka barviva

C) obsahuji chlorofyl nebo hemoglobin podle toho, zda jde o rostlinnou ¢i zivo¢isnou buiiku
d) jsou bunéénou strukturou, v nichZ probiha fotosyntéza



40. Plazmaticka membrana:
a) Je tvofena biomembranami, v niz jsou hodné zastoupeny glykoproteiny
b) reguluje ptijem latek do bunky, jejich vystup z butiky a pfijem signalt z okoli
C) vytvafi u vétiny zZivoc¢isnych bunék mnohovrstevnou bunéénou sténu
d) je tvofena pfevazné polysacharidy a proteiny



